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| = Prof. Dr. Hans-Georg EBer Graphen, Codes, Automaten

Endliche Automaten Biled

Es sei |w|, die Anzahl der in w enthaltenen a. Das kann man formal am einfachsten rekursiv definie-

ren: | &L\C(L)C\LD Gl(" L>C‘ Qé { CJL’C‘LW h(ﬁ '

lgla =0
jawla = 1+ [wla Q6aAGUGL GG ..
|bwla = |w|a (fur b # )
Wir definieren aulerdem (nur fur Zwecke dieser Aufgabe) die a-b-Differenz
Oap(w) :=abs (|Wa— [w|p), mitabs (x)=Betrag von x
Wenn das Wort w gleiche viele a wie b enthélt, gilt also 0, 5(w) = 0, ansonsten J, p(w) > 0
Zur Erinnerung: v € £* ist Priifix von w € £*, wenn w ,,mit v anfiangt”, also w = v fiir ein r € T*.

a) Die Sprache La=p == { w € {a, b}™ . |w|a = |w|p } ist nicht durch einen endlichen Automaten darstell-
bar. Um anschaulich herzuleiten, warum das so ist, betrachten Sie die folgenden Automaten:

Helle
v O=ORO00
4
5 OROEOOE0O20L0

A, akzeptiert die Worter w aus La-b, bei denen fiir jedes Prafix v von w gilt: |v|, und |v|p unterscheiden
sich hochstens um 1: 0,5(v) < 1.

Der Zustand rechts vom Startzustand steht fiir ,,ein a mehr*, der Zustand links fiir ,,ein b mehr®.

A, erweitert 4, und akzeptiert dadurch auch Worter, bei denen sich in Prifixen die Anzahlen der ,,a“s
und ,,b"“s um bis zu 2 unterscheiden kénnen: 04 5(v) < 2.

Auf gleiche Weise kann 45 Worte akzeptieren, bei denen Prifixe eine a-b-Differenz von bis zu 3 ha-
ben: 0,.(v) < 3.

Prifen Sie, ob 45 die Worte abab, abba, aaabbb und aaaabbbb aus La-p, akzeptiert. Fur die Worte, die
er nicht akzeptiert: woran licgtdas? S R

e /é
b) Wie sieht ein Automat 44 aus, der Worte mit Préafixen mit a-b-Differenzen < 4 akzeptiert?
q q
B .1 P

¢) Wie viele Zustande miissten Sie links und rechts hinzufiigen, um ganz L, zu akzeptieren?
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